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Konference:  Možnosti rozvoje podnikatelských subjektů v Moravskoslezského kraje v roce 2009

Ing. Pavel Bartoš: předseda KHK MSK, viceprezident Sdružení pro rozvoj MSK, viceprezident HKČR

Téma: Součinnost podnikatelských subjektů a regionální vlády
 přispívá k rozvoji regionů
Ostrava, 27. a 28. 1 2009

1. Úvod

Je nezbytné ocenit spolupráci podnikatelských uskupení v kraji (KHK MSK, Sdružení pro rozvoj MSK, Společenství průmyslových podniků Moravy a Slezska, UNIHOST, klastry a další) s politickou reprezentací MSK, měst a obcí. Tato spolupráce byla dobrá a všestranně prospěšná již za minulého vedení kraje a očekávám, že neméně úspěšná bude i za nového krajského vedení.

2. Hlavní cíle MSK do roku 2013


Na základě konkrétního vývoje posledních let a v kontextu již dříve přijatých strategických rozvojových dokumentů jsou definovány hlavní strategické cíle rozhodujících podnikatelských a rozvojových reprezentací Moravskoslezského kraje pro období do roku 2013.

1. Dobudování základní páteřní silniční sítě v MSk:

· dobudování silnic I/11 – I/57 s urychlením kapacitního napojení z Třanovic na slovenskou hranici,

· dobudování dálnice D 47,

· dobudování rychlostní komunikace R48.

2. Vybudování vědeckovýzkumné základny MSk:

· vybudování nového vědeckovýzkumného centra, případně center v MSk soustředěných především kolem VŠB – TU Ostrava, případně i ve spolupráci s ostatními vysokými školami v kraji, orientovaných především na potřeby podnikatelských subjektů v MSk,

· nová vědeckovýzkumná centra orientovat zejména na aplikovaný výzkum a vývoj s cílem zvýšit konkurenceschopnost MSk.

3. Životní prostředí a energetika

· zabezpečit dostatečné zdroje energetických surovin a energií pro potřeby podnikatelského i občanského sektoru v MSk,

· preferovat zejména tuzemské energetické suroviny včetně odpadních a druhotných, úspory energií a využívání odpadních energií a racionální využívání obnovitelných energetických surovin,

· preferovat zlepšování životního prostředí zejména na lokální úrovni před financováním opatření vedoucích k neprokazatelnému ovlivňování globálních klimatických změn.

4. Odstraňování starých ekologických zátěží zejména v souvislosti s restrukturalizaci hornictví a hutnictví.

5. Dobudování páteřní železniční sítě se zaměřením na optimalizaci III. tranzitního železničního koridoru v úseku Dětmarovice – slovenská státní hranice.l

6. Návrh a vybudování funkčního regionálního dopravního a logistického systému.

7. Dále preferovat a podporovat technické vzdělávání v kraji na všech stupních.

8. Dále rozvíjet venkov a cestovní ruch.

Výsledkem jednání s panem hejtmanem je vzájemný soulad s uvedenými prioritami a příslib kontinuity v základních strategických záměrech kraje.

3. Návrh řešení současné ekonomické a hospodářské situace - stanovisko Hospodářské komory ČR


Hospodářská komora ČR velmi pečlivě sleduje ekonomický a hospodářský vývoj ve světě, v EU i v ČR. Věříme, že tuzemské banky a tuzemské hospodářství je do značné míry stabilizované a dostatečně silné, přesto sdílíme značné obavy z dopadů globální ekonomické krize na domácí podnikatelské prostředí. Očekáváme významné ekonomické dopady prakticky na celý hospodářský sektor.

Navrhujeme opatření v níže uvedených oblastech:

a) Měnová a finanční oblast

realizovat opatření vedoucí k

· obnově fungování mezibankovního trhu,

· nesnižování objemů financování firem,

· nezvyšování úrokových měr,

· stanovit harmonogram kroků potřebných pro vstup ČR do Eurozóny,

· kapitálově posílit ČMZRB a využít ji na zajištění zakázkového financování především MSP,

· kapitálově posílit Českou exportní banku (ČEB) a využít ji na podporu exportu  především do zemí mimo EU,

· daňové zvýhodnění podnikání (vratky DPH bez prodlení, odpočet DPH při nákupu osobních vozidel určených pro podnikání, stanovení optimální výše záloh daně z příjmů, zrychlené odpisy, snížení ceny práce)

b) Podpora podnikání a konkurenceschopnosti

· zajistit včasnost a transparentnost při cenotvorbě energií, zejména plynu a elektrické energie – STABILIZACE CEN ENERGIÍ
· podpořit využívání tuzemských energetických zdrojů a surovin

· podpořit vzdělávání s uplatnitelností na trhu práce, zejména pak technické a řemeslné, podpořit rozvoj celoživotního vzdělávání – např. využít snížené pracovní doby (mzdy 60% zaměstnavatel, 40% stát)

· zásadně změnit řízení vědy a výzkumu s orientací na průmyslové inovace s propojením na vysoké školy

· urychlení realizace nezbytných státních investičních zakázek – například: podpořit energetické úspory, revitalizace panelových domů a sídlišť, výstavba infrastruktury (dopravní, VaV, VŠ, energetika, staré zátěže a další),

· zamezení nekalé konkurenci a dodržování pravidel hospodářské soutěže i v krizovém období,

· řešit financování zejména při čerpání OPPI – zálohové nebo průběžné financování,

· vytvářet vyvážená pravidla „velké firmy, případně stát“ versus MSP

c) Přehodnotit a odložit některé environmentální záměry EU

· obchodování s povolenkami CO2 a jejich nákup bez plošného rozšíření po celém světě,

· odložit účinnost opatření pro nakládání s chemickými látkami „REACH“,

· přehodnotit využívání kapalných biopaliv,

· odložit požadavky na omezování snižování CO2 u motorových vozidel,

· vynakládané finanční prostředky z oblasti snižování CO2 investovat do zlepšení kvality ovzduší, zejména ke snížení koncentrací polétavého prachu PM10, PM2,5.

d) Politická a sociální oblast

· trvale zlepšovat podnikatelské prostředí

· nepřijímat dočasně žádná opatření, která by zvýšila výdaje podnikatelské sféry oproti předchozímu období

· reformovat, zefektivnit a zlevnit výkon veřejné správy

· omezit tlaky na růst mezd ve všech sférách

· racionální a efektivní politikou na centrální úrovni řešit aktuální potřeby občanů a podnikatelů s důrazem na rozvoj infrastruktury

· hájit zájmy tuzemských firem

4. Základní teze energetické politiky ČR - stanovisko HK ČR

Spolehlivost, bezpečnost a přežití


Česká republika je sice surovinově již značně vyčerpána, ale stále má značné zásoby fosilních paliv a jaderných surovin. Tento potenciál jsme povinni využít, pokud nechceme žít na úkor druhých. Podnikatelé však požadují po politické reprezentaci, aby umožnila tento potenciál využít zejména ve prospěch konkurenceschopnosti nejen podnikatelského sektoru, ale i celé ČR.

Jedním ze základních parametrů řešení energetiky je spolehlivost 
a bezpečnost dodávek energií a v krizových situacích takové zabezpečení, které umožní našim občanům přežít i za kritických klimatických podmínek. 


Největším problémem se jeví spolehlivé zabezpečení tepla pro domácnosti spojené s přiměřenými dodávkami elektrické energie. Nabízí se poměrně jednoduché řešení založené na centrálním zásobování teplem pro městské aglomerace z kogeneračních zdrojů zásobovaných tuzemským uhlím.


Rodinné domy by neměly být pouze orientovány na plynové vytápění, ale měly by být alespoň zabezpečeny náhradními zdroji nejlépe na biopaliva, případně na uhlí.


Energetika České republiky je z tohoto pohledu technicky dobře řešena, nesmíme však dopustit rozpad centrálního zásobování teplem, ale musíme podpořit jeho obnovu, modernizaci, ekologizaci a zvýšení celkové účinnosti.

Česká republika musí tedy vycházet především z tuzemských energetických surovin, což jí umožní dlouhodobou energetickou bezpečnost a konkurenceschopnost za předpokladu, že nebudou kladeny překážky těžbě těchto surovin.

Prioritou musí být intenzivní a efektivní hledání nových energetických zdrojů jako náhrada fosilních paliv. Energetickým zdrojem budoucnosti je pravděpodobně jaderná energetika v podobě nové bezpečné a prakticky nevyčerpatelné energie.

Energetický mix


Základem kvalitní energetiky je správně nastavený energetický mix, který musí vycházet z dlouhodobých potřeb, z tuzemských možností a z reálných podmínek pro dovoz energií a energetických surovin.

a) Teplárenství a vytápění

Nabízí se poměrně jednoduché řešení založené na centrálním zásobování teplem pro městské aglomerace z kogeneračních zdrojů zásobovaných tuzemským uhlím. Teplárenské jednotky jsou rovněž schopny zabezpečit část spotřeby elektrické energie, která je převážně vyráběná v kogeneraci.

Rodinné domy by neměly být pouze orientovány na plynové vytápění, ale měly by být alespoň zabezpečeny náhradními zdroji nejlépe na biopaliva, případně na uhlí.

b) Jaderná energetika

Základem výroby elektrické energie musí být v ČR jaderná energetika s využitím tuzemských jaderných surovin. Nespornou výhodou jaderné energetiky je i snadné předzásobení jaderným palivem. Velmi progresivní by bylo vyvedení tepla z jaderných elektráren do blízkých aglomerací.

c) Výroba elektrické energie z uhlí

Výroba elektrické energie z uhlí v kondensačních elektrárnách by měla být částečně omezena. Zásoby uhlí, zejména hnědého, by měly být přednostně určeny pro kogenerační zdroje centrálního zásobování teplem. Úbytek výroby elektrické energie v uhelných elektrárnách musí být řešen posílením jaderné energetiky.

d) Zemní plyn

Poměrně komplikovanou surovinou je v podmínkách České republiky zemní plyn. Z našeho pohledu je orientace energetiky na zemní plyn velmi riskantní 
a neefektivní. Zemní plyn by měl být využíván především tam, kde není jiná alternativa. Opodstatněné je zejména jeho využívání v oblasti individuálního bydlení v rodinných domech, kde je zřejmě velká perspektiva jeho využívání v palivových článcích vyrábějících elektrickou energii a odpadní teplo je využito pro vytápění. Zatím to zní jako utopie, ale řešení se jeví jako velmi efektivní.

Pro výrobu elektrické energie by měl být plyn využíván jen v kogeneraci 
a v nevyhnutelných případech pro výrobu špičkové elektrické energie. Své opodstatnění může mít zemní plyn pro pohon motorových vozidel zejména v ekologicky velmi zatížených městských aglomeracích.

e) Druhotné energetické zdroje

Druhotné energetické zdroje jsou zatím málo preferované, ale jejich využívání je v mnoha případech mnohem efektivnější než využívání obnovitelných zdrojů. Velmi málo se usiluje o využívání odpadního technologického tepla, využívání energetického potenciálu odpadů, využívání kinetické energie mařené ve formě tepla a dalších.

f) Obnovitelné zdroje

Využívání obnovitelných surovin a energetických zdrojů přináší řadu rizik 
a nebezpečí, která spočívají zejména v neuvážených dotačních politikách, které zpravidla způsobují větší ekologické škody než ekologické přínosy. Obnovitelné zdroje musí být řešeny velmi uváženě a komplexně, musí respektovat všechny ekonomické, sociální a environmentální aspekty.
g) Racionální využívání paliv a energií

Primárním cílem úspor energie přece není uspořit energii v EU a spotřebovat ji jinde, ale ušetřit neobnovitelné zdroje a chránit životní prostředí a zdraví lidí v globálním rozměru.

Velmi zásadním problémem je snižování spotřeby energetických neobnovitelných surovin, snižování spotřeby všech energií jako takových a využívání obnovitelných a druhotných energetických zdrojů. Absolutní prioritu musí mít zvyšování energetické účinnosti a efektivnosti. Tomuto procesu by měla být věnována mimořádná pozornost, protože přináší zejména dlouhodobé efekty s významným pozitivním dopadem do konkurenceschopnosti našeho hospodářství.

Surovinové zabezpečení

Česká republika musí vycházet především z tuzemských energetických surovin, což jí umožní dlouhodobou energetickou bezpečnost a konkurenceschopnost za předpokladu, že nebudou kladeny překážky těžbě těchto surovin.

Velmi diskutovaným problémem jsou ekologické dopady těžby surovin. Záleží však, jak se na daný problém budeme dívat. Pokud budeme preferovat čistě lokální hlediska, se sobeckým pohledem na ochranu životního prostředí, pak naše společnost bude usilovat o zrušení veškeré tuzemské těžby surovin, vyvezeme ekologické zátěže do zemí, kde ekologie je druhořadá a kde naše oko nedohlédne.

Věříme, že tento princip musí být pro vyspělou a uvědomělou zemi Evropské unie, kterou Česká republika nepochybně je, naprosto nepřijatelný. Máme dostatek technického, ekonomického i morálního potenciálu postarat se o vlastní spotřebu a o její dopady do životního prostředí. Z toho jednoznačně vyplývá nutnost řádně a efektivně hospodařit s nerostným bohatstvím České republiky a toto využívat ve prospěch našich občanů a ve prospěch konkurenceschopnosti našeho hospodářství. Jakékoliv neopodstatněné omezování využívání nerostného bohatství ČR je nepřijatelné. Naproti tomu je zcela legitimní požadavek na co největší eliminaci následků těžební činnosti a minimalizaci všech dopadů na životní prostředí.

Z výše uvedených pohledů jsou uměle stanovené územní těžební limity neopodstatněné, a proto je nezbytné je zrušit, a snaha o likvidaci stanovených dobývacích prostorů je přímo namířena proti národním zájmům České republiky a jejich občanů.

Je naprosto nepochopitelný odpor „zelených organizací“ bojujících proti těžbě zemního plynu, zejména z ložiska černouhelných zásob pod Beskydami.

Významnou předností ČR jsou těžitelné zásoby uranu v ČR. Pro posílení energetické soběstačnosti je nezbytné vytvořit podmínky pro rozvoj další těžby určené pro naši energetiku.

Změny klimatu a energetika

Globální změny klimatu se stávají postrachem lidstva a jako jedinou příčinou je uváděná problematika emisí CO2. Změny klimatu v minulosti byly, jsou dnes a budou i nadále.

Vliv emisí CO2 související s lidskou činností je nepřiměřeně přeceňován a stal se jakousi celosvětovou ideologií. Nepolemizujme však o vlivu CO2 na změny klimatu a pokusme se najít ve snaze omezit emise CO2 pozitivní dopady na energetiku. Z možných řešení je nezbytné vyhodnotit reálný potenciál nabízených řešení při respektování požadavků na národní bezpečnost. Nutně dojdeme k mixu opatření, které bude spočívat v posílení výroby elektrické energie z jaderných zdrojů, ze zvýšené efektivity využívání energetických surovin a energií, z efektivního využívání druhotných energií a energetického potenciálu odpadů a z rozumného využívání obnovitelných zdrojů. Parametry tohoto mixu musí být voleny s přihlédnutím k rovnováze ekonomických, environmentálních a sociálních aspektů.

Přijměme zodpovědné řešení

Česká republika znovu stojí na prahu rozhodování o budoucnosti tuzemské energetiky. Jedná se o příliš závažný problém přesahující neuvážené zájmy jedné politické strany. Jedná se doslova o další existenci našich občanů a našeho hospodářství. Řešme energetiku zodpovědně s efektivním využitím tuzemských energetických surovin a s intenzivním hledáním nových velmi efektivních energetických zdrojů. Nebojme se definovat národní energetickou bezpečnost a způsob jejího zabezpečení z tuzemských zdrojů. Rozhodujme se rychle, času moc nezbývá.

5. Závěr

Problémů a úkolů, které je nutno řešit je celá řada. Existuje velké nebezpečí, že současná krize odsune řadu koncepčních řešení nezbytných pro stabilní chod a budoucí růst našeho hospodářství. Věřím že reálné partnerství mezi veřejným a soukromým sektorem bude významným nástrojem k překonání hospodářské krize a k vyřešení řady akutních problémů mezi které rozhodně patří energetika. 
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